LGS TG3 FEN BILIMLERI

Bu testte 20 soru vardir. Cevaplarinizi cevap kagidinin FEN BILIMLERI igin ayrilan kismina isaretleyiniz.

1. ) Dunya'nin yoriinge diizlemi ile ekvator dizlemi arasinda 23°27' lik bir agi vardir. Bu agi
Dénencesi, Guney Yarim Kire'de ise Oglak Dénenceleri olusmustur. Oglak Dénence-
si'ne 21 Aralik gliniinde, Yenge¢ Donencesi'ne ise 21 Haziran guniinde Gunes isinlari
dik olarak gelmektedir. Yengeg Dénencesi 23° 27' kuzey enleminde, Oglak Donencesi
ise 23° 27' guney enleminde yer alir.

Kuzey Yarim Kire'de bulunan tlkemiz 36° — 42° kuzey enlemleri arasinda yer almakta-
dir.

Buna goére bu olayla ilgili olarak;
Mahmut: Ulkemize yil icerisinde Giines isinlari dik olarak gelmemektedir.

Recep : Ulkemizin en kuzeyinde bulunan Sinop sehrine Giines isinlarinin dik olarak gelebilmesi igin Diinya'nin eksen
egikliginin en az 42° olmasi gerekir.

Erol : Eksen egikligi olmasayd tdlkemizin Glnes 1sinlarini dik olarak aldigi giin sayisi azalrdi.

hangi 6grencilerin ifadeleri dogru olarak verilmistir? (Enlem : Dlnya Uzerindeki bir yerin Ekvator'a olan uzaklhiginin
derece, dakika ve saniye cinsinden agisal degeridir.)

A) Mahmut ve Recep B) Mahmut ve Erol C) Recep ve Erol D) Mahmut, Recep ve Erol

2.  Glney Afrika'nin en buyuk ikinci kenti olan Cape Town'da su tiiketimini azaltmaya yonelik tedbirler yetersiz kalinca
yoneticiler, yapilan hesaplamalara gére suyun tiikenecegi glin olarak 22 Nisan'i "Sifir Gind" ilan ettiler. Hane basina
glnlik su tiketimi maksimum 25 litre olarak sinirlandirildi.

Ulkemiz de su stresi yagayan ilkelerden biri haline geldi. Su kaynaklarimizin, sinirsizmig gibi kullanilmasi ve artan
nifusun ihtiyaglarini kargilamak igin enerji talebi, her gegen giin daha da artmaktadir.

Yenilenemez enerji kaynaklar bu talebin kargilandigi ilk bagvuru noktasi. Bu enerji kaynaklarinin kullaniminin artmasi
atmosferde zararli gazlarin birikmesi ile sera etkisine yol agmaktadir. Dinya'nin ortalama sicakliginin her gecen giin
artmasina sebep olan sera etkisine "dur" diyemez isek, geri donuisl zor olan bir yola girecegimiz ne yazik ki giin gibi
ortada. "Sifir GUnu" gibi kot senaryolar gercege dénmeden bir seyler yapmali, hep birlikte bir seyler yapmal...

Buna gore verilenlerden yola ¢ikarak;

I. Sera etkisinin azaltiimasi igin yenilenemez enerji kaynaklarinin kullaniminin azaltiimasi, toplu tasima araglarinin
kullanimi tegvik edilmelidir.

Il. Yenilenemez enerji kaynaklarinin kullanimi, sera etkisinin olusmasina sebep iken, sera etkisi de kiresel 1Isinmaya
sebep olmaktadir.

Ill. Bir seyler yapilmaz ise gelecekte Dunya Uzerinde buzul kitlelerinin miktari artacak, kullanilabilir suya ulagiimasi ise
zorlasacaktir.

yukaridaki ifadelerden hangilerine ulasgilabilir?

A) Yalniz | B)lvell C)lve lll D) Il ve Il
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3.  Asagidaki gorselde Dunya'nin Gunes etrafindaki dolanimi sirasinda bulundugu doért farkli konumu verilmigtir.

Buna gore bu gorsel ile ilgili asagidaki grafiklerden hangisi dogru verilmistir?

A) Giindiz siiresi (Saat) B) Aydinlanan alan (km?)
A A
12
5 » Konum 5 » Konum
K L M L M N
Kuzey Yarim Kire Kuzey Yarim Kire
C) Gece slresi (Saat) D) Birim alana dlgen enerji (J)
A A
12
» Konum >
Y N C i » Konum
Gliney Yarim Kiire Gliney Yarim Kiire

4.  Zeynep ve Rana biyoteknoloji ile ilgili asagdidaki ifadeleri sdyllyorlar.

Glnumdizde biyoteknoloji uygulamalari ile ilgili
galismalar yalnizca saglik alaninda yapilmaktadir.

Brezilya kestanesinden, soya fasllyesine aktarilan
geni iceren Urlnler insanlarda alerjiye sebep olmustur. o
Rana

Buna gore, Zeynep ve Rana'nin biyoteknoloji ile ilgili ifadeleri igin;
I.  Zeynep biyoteknolojinin farkli alanlarda galismalar yaptigini bilmiyor.

Il. Rana biyoteknolojinin olumsuz etkilerine bir 6rnek vermistir.

Ill. Zeynep ve Rana biyoteknoloiji ile ilgili yeterli bilgiye sahiptir.

yukaridaki ifadelerden hangileri dogru olarak verilmistir?

A) Yalniz 1l B)lvell C)lvell D)L, llvelll
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5. Yanda DNA molekulinin kendisini eslemesi sirasinda maruz kaldigr X

isinlarinin dogrultular gosterilmistir. f@
1
.. T ||
Buna gore bu olay ile ilgili olarak; . 1
I. Kile gosterilen X 1sini mutasyonlara sebep olabilir. Oeo ?.

Il. Verilen DNA'nin gen yapisi bozulmustur. ()

Ll LT

IIl. Meydana gelen degdisim kesinlikle kahtsaldir.

verilenlerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell D) I ve lll

6.  Asagidaki periyodik tablo Gzerinde S, M, L ve Y elementleri verilmistir.

S L

Buna gore verilen elementler ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?
A) "L" ve "Y" elementlerinin son katmaninda bulunan elektron sayisi esittir.

B) "S" ve "M" elementleri ayni grupta bulunduklari igin benzer kimyasal 6zellikler gosterirler.

C) "Y" ile gbsterilen element "M" ve "L" elementleri ile kimyasal bag yapmaz.

D) Atom numarasi en biyuk olan element "M" elementidir.

7.  Bezelyelerde mor cigek geni, beyaz cicek genine baskindir. Asagida iki farkli bezelye bitkisine ait kaltsal yapilarin ge-
notipleri verilmigtir.

|. Bezelye

Il. Bezelye

Verilen tabloya gore asagidaki ifadelerden hangisi yanlis olarak verilmistir?
A) A e * ile gosterilen bezelyeler saf doldur.

B) @ clie gOsterilen bezelyeler de beyaz cicek geni vardir.

C) Tabloda verilen bezelyelerin fenotip ¢esidi sayisi genotip ¢esidi sayisindan fazladir.

D) Ac@ic gosterilen bezelyelerin genotipleri farkli fenotipleri ise aynidir.
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Sevgi, Saygi ve Adalet Apartmanlarinin ortak su deposuna ait gorseli asagida verilmistir.

1. kat

==l

Adalet
Apartmani

Zemin kat

Zemin kat ﬁ,—ﬂr %}

Sevgi
Apartmani
Zemin kat

Saygi
Apartmani

Yukaridaki gorsele gore asagidaki ifadelerden hangisi dogru olarak verilmistir?

A) Su deposu igerisindeki sivi miktarini degistirmeden taban alani sabit kalacak sekilde esit boyda silindir bir depo ile
mevcut su deposunu degistirdigimizde binalara ulasan su basincinda degisme meydana gelmez.

B) Adalet Apartmani ile Saygi Apartmani yer degistirdiginde su deposundan su alamayan kat sayis| azalacaktir.
C) TUim katlara su verilebilmesi i¢in su deposu ile Adalet Apartmani'nin yer degistirmesi gereklidir.

D) En fazla su basinci Sevgi Apartmani'nin zemin katinda gozlenir.

Asagidaki etkinlikte kutucuklar icerisinde verilen bilgi dogru ise "D", yanlis ise "Y" oku takip edilerek dogru ¢ikisa ulasi-
lacaktir.

ikildikga agik hava basinci arta

: a

[ Acik hava basinci ] [ Kapali kaplardaki ]
g r.

[ Deniz seviyesinden yukarilara ]
c r.

Manometre ile élguldr. az basinci barometre ile lgull

g 4 . |

Tarik yukaridaki ifadelerden birinciyi yanhs, ikinciyi dogru tercih ederek bir ¢cikisa ulagsmistir.

Buna gore Tarik'in ulastigi ¢ikis hangi segenekte dogru olarak verilmistir?

A) 1. cikis B) 2. ¢ikis C) 3. ¢cikis D) 4. cikis

Yanda DNA ile ilgili bir yapi verilmistir.
Buna gore bu yapi ile ilgili olarak;

I. Verilen yapi timin organik bazina aittir.
Il. Verilen yapi canllarda esit sayida bulunur.

IIl. DNA'nin yapi birimidir.
verilenlerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz 11l B)lvell C)llvelll D)L, llvelll
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11. Asagida Tiirkiye'de kimya endiistrisi ile ilgili bilgiler verilmistir.

f 7\

Turkiye Kimya EndUstrisi
Kimya sektoru birgok alt sektdrden olusan, farkh sektdrlerle gesitli baglantilar olan kritik Snemde bir alandir. Kimya
sektorl; boya, petrokimya, lastik — kauguk, plastik ve Urlnleri, ilag, kozmetik, glibre gibi alt sektérlerden olusmaktadir.
Kimya sektoru, ulkemizde Cumbhuriyet ilanindan sonra gelisen ve ivme kazanan sektérdir. Cumhuriyetin ilaninin ar-
dindan patlayicilar, tip, tarim kimyasallari, deterjanlar, tekstil boyalar (iretimeye baslandi. Gemlik Suni ipek Fabrikasi,
Makine — Kimya Endustrisi Kurumu, Bor Sanayi Tesisi, Azot Tesisi Tlrkiye'de kurulan ilk fabrikalardandir. Turkiye'de
kimya sektoriine ait tesislerin biiyiik bir kismi istanbul, izmir, Kocaeli, Adana, Antep sehirlerindedir. Kimya sanayisi
\daha cok kiyi bolgelerinde yogunlasmistir.

/

Yalnizca yukaridaki bilgilere gére asagidaki sorulardan hangisine cevap verilemez?
A) Cumbhuriyet'in ilanindan sonra Turkiye'de agilan kimya tesisleri nelerdir?

B) Boya, plastik, kozmetik gibi alanlar kimya sektdriine ait alanlardan midir?

C) Tirkiye'de kimya sektori ne zaman gelismeye baslamistir?

D) Kimya sanayisinin kiyi sehirlerinde gelismesinde daha ¢ok ne rol oynamistir?

12. Ik sicakliklari ve kiitleleri esit olan X, Y ve Z maddelerinin sicaklik zaman grafigi Sicaklik (°C)
yanda verilmistir. A

Ozdes isiticilar ile 1s1 verilen bu maddeler ile ilgili; T

I. Maddelerin T noktasina kadar aldiklari 1s1 miktari esittir.

Il. Z maddesinin 6z i1sisI X maddesinin 6z isisindan buyuktur.

IIl. Maddelerin sicaklik degisimleri esittir. 5 i iy Zaman (dk)

hangileri dogru olarak verilmistir?

A) Yalniz Il B) Ivell C)llvelll D)L 1l velll

13. Emir ve Beren asagidaki diizenekleri kurarak gézlem sonuglarini not ahlyor.

Emir'in Diizenegi Beren'in Diuzenegi
Balon Balon
E .ﬂ S AT 5 S
Cinko Cam Cinko
parcalari parcalari

parcalari parcalari

— Hidroklorik asit ¢dzeltisi bulunan kaplarin icerisine ¢inko
ve cam pargalari ayri ayri atiliyor.

— Sodyum hidroksit ¢ozeltisi bulunan kaplarin icerisine
¢inko ve cam pargalari ayri ayri atiliyor.

— Cam pargasi atilan kaptaki kati miktari azalirken, ginko
pargasi atilan kaptaki kati miktarinda degisim gozlen-
miyor.

— Cinko pargasi atilan kaptaki balon siserken, cam pargasi
atilan kaptaki balon sismiyor.

Emir ve Beren'in gézlem sonuglarina goére asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?
A) Meyve suyu, salga gibi icerisinde asit bulunan gida maddeleri cam kaplarda saklanmamalidir.

B) Metal ylizeyler, igerisinde bazik 6zellik tagiyan temizlik malzemeleri kullanilarak temizlenmemelidir.

C) Asitler ve bazlar metaller ile tepkimeye girerler ve tepkime sonunda gaz ¢ikisi gdzlemlenir.

D) Bazik 6zellik tagiyan temizlik maddeleri ile temizlenen cam ve kristaller zamanla asinabilir.
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Eksenleri ayni, yarigaplari farkli, sabit bir eksen izerinde donebilen silindirlerden olusan sisteme ¢ikrik adi verilir.
Cikrik su kuyularindan su gikarmak i¢in kullanildigi gibi et kiyma makinelerinde, direksiyonda, kapi anahtarinda da
kullanilan basit makinedir. Asagida 6zdes kovalarin takil oldugu iki ¢ikrik modeli verilmistir.

Mahmut Murat
Mahmut ve Murat yukarida verilen gikrik sistemleri ile 6zdes su kuyularindan su gekeceklerdir.

Buna gore bu olay ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi yanhs olarak verilmistir? (Sistem agirliklari ve sirtiinme-
ler ihmal edilmistir.)

A) Su dolu kovay! kuyudan yukari ¢gikarmak icin Murat daha az kuvvet uygular.
B) Su dolu kovayi kuyudan yukari ¢ikarmak icin Mahmut kuvvet uyguladigi kolu daha az gevirir.
C) Mahmut'un isten kazanci Murat'in isten kazancindan daha fazladir.

D) Mahmut ve Murat esit kuvvet uygulayarak kovayi yukari gekiyorlarsa Mahmut'un kovasinda bulunan su miktari daha
azdr.

Agirliklar bilinmeyen Ugur, Selahaddin ve Osman  Ugur Selahaddin Ugur Osman

yandaki tahteravalliye oturduklarinda gakildeki gibi ’(} w \ ”
dengede kalmaktadirlar. \ 3 ( ¢
3 _ ‘ A
a Na a 2

Buna gore Selahaddin ve Osman tahtarevalliye bindiklerinde hangi segenekteki gibi otururlar ise tahtarevalli
dengede kalabilir? (Sistem agirliklari ve sirtinmeler ihmal edilmigtir.)
A) Osman Selahaddin B) Selahaddin Osman
~' . L |
L._ri. —=t

~N 2
o
c) Osman Selahaddin D) Selahaddin Osman
" b, &

‘—-‘-— = —.
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16. Ozdil, 6zdes kaplar kullanarak asagidaki deney diizeneklerini hazirlyor. Hazirlanan |. diizenekteki mumun Il. diizenek-
teki muma gore daha uzun sure yandigini gézlemliyor.

200 ml su 200 ml su

Elodea bitkisi
(su bitkisi)
1. dizenek 2. dizenek

Uygun sicaklik ve i1sik altinda hazirlanan bu deneyde Ozdil asagida verilenlerden hangisini gézlemlemeyi amag-
lamigtir?
A) Solunum sonucunda karbondioksitin agiga ¢iktigi

B) Fotosentezin gergeklesmesi igin 1s1gin gerekli oldugu
C) Fotosentez ile oksijenin Uretildigi

D) Bitkinin gelismesi igin suyun gerekli oldugu

17. Bir canlidan baska bir canliya beslenme yoluyla enerjinin aktariimasi ile olusan canli dizilimine besin zinciri adi verilir.

Asagida bir besin zinciri verilmistir.

L& -

Kurbaga

Bu besin zinciri ile ilgili agagidaki grafikler ¢izilmigtir.

Biyolojik birikim

miktari (mg) Aktarilan enerji (j)
» Canli =
A 0 m * Y L Ve Canl
Grafik | Grafik Il

Buna gore grafikler lizerinde harf ve semboller ile gosterilen canlilarin besin zincirinde verilen canlilar ile dogru
eslestiriimesi hangi segenekte verilmistir?

A) Baykus <— A B) Cekirge «— M C)Ot<«—>Y D) Kurbaga <— @

PLATON YAYINLARI 8. Sinif 15
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18. Yanda kapali kapta gergeklesen bir kimyasal tepkimeye ait Kdtle (g)
kitle — zaman grafigi verilmigtir. 48“ S
Verilen grafige gore; 36
I. Tepkime sonunda kapta 58 g madde vardir. 22
Il. Tepkime denklemi M + L —» S seklindedir. 10 M
l1l. S maddesi, M ve L maddelerinin atomlarina sahiptir. 0 L, Zaman (dk)

yukaridakilerden hangileri dogrudur?

A)lve i B) I ve lll C) ll ve Il D)1, 11 velll

19. Nadire Ogretmen, 6zdes cisimler kullanarak asagidaki sistemleri sinifinda hazirlyor.

Fy

|. Sistem Il. Sistem
Fi

Zemin

Bu duzenekler ile ilgili 8/C sinifi 6grencilerinden bazilarinin yorumlari asagida verilmistir.
Pelin  : YUkleri zeminden esit ylikseklige ¢ikarmak igin F, kuvvetinin uygulandigi ipi daha fazla yukari gekmeliyiz.

Elif : Her iki sistemde de uygulanan kuvvetlerin esit blyUklukte olmasi icin Il. sistemde bulunan "P" yukintn bulun-
dugdu ipe ikinci bir "P" yuku daha baglanmali.

Ece : F, kuvvetini zemine dik olarak uygulamak yerine paralel bir sekilde uygulamak, uygulanan kuvvet degeri azal-
tir.

Buna gore yukaridaki 6grencilerden hangilerinin yorumlari dogrudur?(Makara agirliklari ve strtinmeler ihmal edil-
migtir.)

A) Pelin ve Elif B) Pelin ve Ece C) Elif ve Ece D) Pelin, Elif ve Ece

20. Asagida 6zdes saksilar ile hazirlanan S, M, L ve Y deney dizenekleri verilmisgtir.

Karanlik Glines

Kelebek Kelebek

L

Buna gore bu diizenek ile ilgili agsagidaki ifadelerden hangisi dogru olarak verilmistir?
A) M diizenegi ile "yapay isikta da fotosentez gergeklesir" hipotezi test edilebilir.

B) S ve M diizenekleri ile 1s131n fotosenteze etkisi test edilebilir.
C) S ve Y diizenekleri ile sicakhgin fotosenteze etkisi gézlenebilir.

D) L ve Y diizenekleri ile "isik siddeti fotosentez hizini etkiler mi?" sorusuna cevap verilebilir.
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